CORSO “LA PARENTESI DEL FASCISMO”
(prof. Andrea Rocca)


COMMIATO E PROPOSTA PER L’ANNO A VENIRE






     Distratto da casi personali, e ancor più da inquietanti segnali rivelatori di una temperie politica convulsa e minacciosa, ho perduto di vista il calendario, così da trovarmi, a tre sole settimane dalla conclusione dell’anno accademico, a dover porre rimedio a una serie di inadempienze ed errori di programmazione.
     Mi affretto pertanto a trasmettere a quanti non potranno essere presenti in aula il prossimo mercoledì un documento di sintesi (assommante a pp. 17): frutto di tardiva integrazione del programma di massima comunicato in ottobre, dichiaratamente incompleto in ordine agli accadimenti di più specifica pertinenza del “ventennio fascista”.
     Quantunque non portata a termine (poiché di fatto interrotta all’anno 1932), la retrospettiva aspira a fornire un’argomentata traccia a quanti avranno desiderio di approfondire la vicenda, ed eventualmente spingersi più oltre.
     Allego inoltre, con l’intento di farne oggetto di libero confronto in occasione dell’ultimo appuntamento dell’anno, lo schema generale del corso predisposto per l’anno a venire, attinente alla Storia delle istituzioni politiche e intitolato «Momenti nel cammino del costituzionalismo moderno».
     A disposizione per ogni chiarimento, ringrazio della generosa attenzione e a tutti rivolgo un amichevole saluto.


                                                                                                                               Andrea Rocca 


Milano, 2 maggio 2022
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